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У статті розглянуто окремі аспекти освітянської діяльності Феофана Лебединцева – визначного уче-
ного, педагога, літератора та викладача іноземних мов. Автор робить висновки про те, що усю творчу 
спадщину Феофана Лебединцева можна умовно розділити за періодами: виділено ранній, зрілий і пізній 
періоди життя вченого. Крім того, творчу спадщину Ф.Г. Лебединцева можна розділити на педагогічну 
та видавничо-літературну. Освітянська діяльність пов'язана з викладанням іноземних мов у ранній 
період і з очоленням навчальної дирекції в зрілий період. Видавничо-літературна діяльність вчено-
го асоціюється з дослідженнями та публікаціями архівних документів в журналах «Руководство для 
сельських пастырей» і «Киевская старина».
Ключові слова: творча спадщина, освітянська діяльність, видавничо-літературна діяльність, 
історичний журнал.

© Канівець О.М., Драганчук А.В., 2016

Постановка проблеми. Постать Феофана
Лебединцева, ученого, педагога, літерато-

ра, викладача грецької мови, засновника та ре-
дактора першого національного історичного часо-
пису «Киевская старина», перебуває наче в тіні 
вітчизняної науки. Велика частина літературної 
спадщини Феофана була опублікована під різни-
ми псевдонімами (Ф. Лобода, Холмський Братчик, 
Холмський Старожил, Н. Цибульський, Т. Шней-
дер тощо). Відомо, що Феофан Лебединцев зро-
бив чимало на просвітницькій та педагогічній ниві, 
працюючи викладачем у Воронезькій семінарії. 
Київській духовній семінарії та академії (на ка-
федрі розколу), а згодом начальником Холмської 
та Радомської дирекцій училищ у Царстві Поль-
ському. Сучасні історичні обставини дещо нагаду-
ють часи, коли жив і творив Феофан Лебединцев. 
Таким чином, актуальність теми дослідження 

зумовлена гострими протиріччями в суспільстві 
та нагальною потребою захищати традиційні мо-
ральні цінності, у тому числі й у сфері освіти.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Згід-
но наших досліджень, творча спадщина Феофа-
на Лебединцева досліджувалася, так би мовити, 
хвилями, повязаними з історично-соціальними 
умовами. Перша хвиля відноситься до XIX ст., 
коли в заснованому самим Лебединцевим журна-
лі «Киевская старина» публікуються некрологи. 
Автори некрологів, зокрема, сверджують, що по-
кійний був одночасно вченим, педагогом і літе-
ратором. Крім того, згадується про листування 
Феофана Гавриловича з багатьма відомими осо-
бистостями, а також про те, що Ф. Лебединцев 
писав статті українською мовою. Надзвичайно 
цікавою і малодослідженою тематикою є листи 
Феофана до брата Петра [10].
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Друга хвиля повязана з післяреволюційною 

українізацією, що мала місце приблизно до 1928 
року [4]. Серед сучасних учених, які досліджува-
ли спадщину Ф. Лебединцева, можна виділити, 
перш за все, Ю. Лабинцева та Л. Щавінську, які 
випустили по цій проблематиці окрему книжку 
[5]. Окремі статті про різноманітні аспекти гро-
мадської діяльності Феофана Лебединцева, в 
першу чергу заснування і редагування «Киев-
ская старина», належать В. Денисенку [2], О. Ла-
заревській [6], М.Г. Палієнку [9] C. Шурлякову 
[14] та іншим. Крім того, є численні наукові до-
слідження життя і творчості Петра Лебединце-
ва – рідного брата Феофана [13].

Проте, як виявилося, дослідники спадщини 
Феофана Лебединцева приділяли недостатньо 
уваги його освітянській діяльності. У зв'язку з 
цим, метою нашого дослідження є виявити осо-
бливості освітянської спадщини Ф. Лебединцева. 
Відповідно до мети, перше завдання досліджен-
ня полягає у висвітленні різних хронологічних 
періодів освітянської діяльності Ф. Лебединцева.

Виклад основного матеріалу. Відповідно до 
мети та завдання дослідження, перш за все ви-
значимося з хронологічними періодами творчої 
спадщини Феофана Лебединцева. Ретельно про-
аналізувавши його бібліографічні відомості, ми 
прийшли до висновку, що освітянська діяльність 
Феофана Лебединцева може бути розділена на 
три періоди: ранній (праця у Воронезькій, а по-
тім Київській духовній академії та семінарії); 
зрілий (освітянська діяльність на теренах Захід-
ної України); редагування «Киевской старины».

Ранній період. В багатодітній родині священ-
ника села Зелена Діброва (Черкаська обл.) Гав-
рила Лебединцева 1828 року народився п'ятий 
син Феофан. Початкову духовну освіту Феофан 
отримав у Богуславському духовному училищі, 
потім навчався у Київській духовній семінарії. 
1851 р. закінчив Київську духовну академію 
зі ступенем кандидата богословя, захистивши 
дисертацію «Взгляд на унию, бывшую в Юго-
Западной России». У 1852 р. Ф.Г. Лебединцева 
призначають викладачем історії та грецької 
мови у Воронезькій семінарії. Після двох років 
викладацької діяльності, згідно постанови Сино-
ду, Феофан Лебединцев отримав ступінь магі-
стра богослов'я.

Феофан Лебединцев бездоганно володів дав-
ньогрецькою мовою і читав в оригіналі твори ві-
зантійських апологетів християнства, чиї ідеї іс-
тотно вплинули на погляди молодого вченого.

С. Шурляков, на підставі листів Феофана до 
батька, стверджує, що молодий викладач тужив 
за Україною і вже в 1853 р. подав прохання про 
переведення до Київської семінарії. У червні 
1855 р. Лебединцева призначають викладачем 
Київської духовної семінарії. Крім риторики й 
латинської, Феофан викладав ще й російську лі-
тературу. За спогадами одного із семинаристів, 
«преподавательская деятельность Феофана Гав-
риловича была из ряда выдающейся… Он читал 
уроки всегда изустно, без тетрадки… В произ-
ношении его не было монотонности, отчетливая 
речь при сильном голосе то повышалась, то по-
нижалась и производила музыкальное впечат-
ление… Феофан Гаврилович поражал глуби-
ною знаний. На уроках он знакомил с лучшими 

современными произведениями, как духовными, 
так и светскими.

Поряд з педагогічною діяльністю, розпочи-
нається видавничо-літературна праця Феофана 
Лебединцева. Його призначають головним ре-
дактором журналу «Руководство для сельських 
пастырей», що починає видаватися при Київській 
духовній семінарії. За час перебування Феофа-
на на посаді головного редактора (1860-1861 рр.), 
«Руководство для сельських пастырей» набуло 
великої популярності. Увінчаний успіхом, Фео-
фан разом з братом Петром починає редагувати 
«Киевские епархиальные ведомости», де старший 
брат був одним із перших редакторів [11, с. 110].

У 1861 р., після одруження, Феофана Лебедин-
цева переводять до Київської духовної академії, 
де в 1864 р. він отримав звання екстраординарно-
го професора на кафедрі росколу. На лекції Фео-
фана Петровича приходили студенти з інших, не 
зобовязаних до цього курсів [11, с. 111].

Працюючи в академії, Феофан Гаврилович 
продовжує приймати участь у редагуванні жур-
налу «Руководство для сельських пастырей» до 
1863 р. [2]. Крім того, впродовж 1860-1864 рр., 
разом з М.О. Максимовичем і В.Б. Антонови-
чем, Феофан Лебединцев працює діловодом у 
Київській археографічній комісі. В його обовяз-
ки входить збирання і вивчення архівних доку-
ментів, ведення документації тощо. Існує при-
пущення, що перу Ф. Лебединцева належить 
анонімний звіт про діяльність Комісії з 1843 по 
1845 рр. Феофан взяв участь у збиранні доку-
ментів, укладанні та редагуванні 2-й і 3-й тому 
«Архива Юго-Западной России» (Материалы 
для истории православия в западной Украине в 
XVIII веке). Ці томи містять документи з історії 
боротьби православного населення Київської гу-
бернії з унією у середині XVIII століття. Як від-
значено у передмові, більшість актів була вияв-
лена Феофаном Лебединцевим серед документів 
Переяславської консисторії, які були передані на 
зберігання до архіву Київської консисторії. Деякі 
документи надійшли з колекції М.О. Максимо-
вича. Внаслідок копіткої праці, Лебединцев ви-
дав у 1864 р. другий том «Архива Юго-Западной 
России», до якого ввійшли 164 надзвичайно цінні 
історичні документа, а також стаття-передмова 
«Архимандрит Значко-Яворский» [9].

На ранній період Ф. Лебединцева припадає 
його знайомство з Тарасом Шевченком. Молодо-
го Шевченка цікавлять історичні доменти, з яки-
ми має справу Феофан. Між ними зав'язується 
переписка. Між іншим, у листі до Т. Шевченка 
згадується про намір Ф. Лебединцева надрукува-
ти окремим виданням статтю про архімандрита 
Мелхіседека Значко-Яворського [11, с. 111].

Зрілий період Ф. Лебединцева пов'язаний з 
освітянською діяльністю на теренах Західної 
України. У 1864 р. Феофана Лебединцева призна-
чають на посаду начальника заснованої в царстві 
Польському Холмської навчальної дирекції. На 
той час Холм являв собою польське містечко з гре-
ко-католицькою (уніатською) кафедрою. За шість 
років бурхливої діяльності на посаді начальника 
Холмської навчальної дирекції, Ф. Лебединцеву 
вдалося заснувати біля трьохсот народних шкіл і 
п'ять середніх закладів освіти: педагогічні курси, 
чоловічу гімназію, жіноче шестикласне училище 
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(вчительську семінарію) в Холмі, чоловічу та жі-
ночу гімназію в Замості. Крім того, за сприяння 
Ф. Лебединцева практично заново була відбудо-
вана православна церква в Холмі, а в 1866 р. в 
тому ж таки Холмі був проведений тримісячний 
вчительський семінар.

У Холмі Ф. Лебединцев віч на віч зустрівся з 
ворожим ставленням до себе з боку греко-католи-
ків, що призводило до конфліктів і підривало його 
здоровя. У зв'язку з цим, Ф. Лебединцев перехо-
дить працювати у Радомську дирекцію училищ. За 
16 років педагогічної діяльності у Царстві Поль-
ському Ф. Лебединцев був нагороджений шістнад-
цятьма орденами, у 1874 р. став дійсним статським 
радником, що за законами Російської імперії дава-
ло спадкоємне дворянство [11, с. 111-112].

Пізній період. Редагування «Киевской 
старины». 1880 р. Ф. Лебединцев за власним ба-
жанням вийшов у відставку і повернувся до Ки-
єва. У 1882 р. він взяв участь у заснуванні пер-
шого на теренах Російської імперії історичного 
журналу «Киевская старина» [9, 7]. Втім, деякі 
дослідники стверджують, що Феофан Лебедин-
цев взагалі не був засновником та ініціатором 
цього видавництва, і лише пізніше долучився до 
цієї благородної справи [6].

Не вдаваючись у дискусії щодо причетнос-
ті Ф. Лебединцева до ідеї заснування часопису, 
беззаперечним є те, що впродовж шести років 
Феофан Лебединцев редагував і видавав «Киев-
скую старину». У 1881 р. Головним управлінням у 
справах друку була затверджена програма часо-
пису «Киевской старины», де передбачалося пу-
блікувати витяги «особливо цінних історичних до-
кументів, мемуарів, хронік, щоденників, записок, 
спогадів» тощо. Спільно з працівниками часопису 
Ф. Лебединцевим було виявлено та залучено до 
наукового обігу величезний масив документів з 
державних, церковних, родинних архівів та при-
ватних колекцій (зокрема, архіву Київської духо-
вної консисторії, Московського головного архіву 
Міністерства закордонних справ, родинних архі-
вів Полетик, Лизогубів, Милорадовичів тощо [9].

Крім документів, Ф. Лебединцеву вдалося 
надрукувати велику кількість історичних, ет-
нографічних, літературознавчих, мистецьких та 
літературних матеріалів, повязаних з Україною, 
багато цікавих свідчень про творчість і діяльність 
Г.С. Сковороди, І.П. Котляревського, Т.Г. Шевчен-

ка. Саме в цьому журналі були вперше надруко-
вані деякі твори майбутніх класиків української 
літератури: П.П. Гулака-Артемовського, Марка 
Вовчка, І.С. Нечуя-Левицького тощо.

Феофан Лебединцев, між іншим, писав і дру-
кував власні твори під різними псевдонімами 
(Ф. Лобода, Холмський Братчик, Холмський Ста-
рожил, Н. Цибульський, Т Шнейдер і т.п.). Таким 
чином, можна стверджувати, що Ф. Лебединцев 
був ще й письменником.

Помер Феофан Лебединцев у 1888 році в день 
свого шестидесятиріччя, залишивши після себе, 
крім прямих нащадків, значну педагогічну та ви-
давничо-літературну спадщину [10].

Висновки. Усю творчу спадщину Феофана 
Лебединцева можна умовно розділити на педаго-
гічну та видавничо-літературну, пов'язану з до-
слідженнями та публікаціями архівних докумен-
тів у першому національно-історичному часописі 
«Киевская старина».

Крім того, творчу діяльність Ф.Г. Лебединцева 
можна умовно розділити на ранній період, зрі-
лий період і пізній період, пов'язаний з виходом 
у відставку і редагуванням «Киевской старины». 

Ранній період діяльності вченого пов'язаний, 
в основному, з викладацькою діяльністю і реда-
гуванням журналу «Руководство для сельських 
пастырей», що набуло великої популярності. 

Зрілий період пов'язаний з шістнадцятирічною 
педагогічною діяльністю на теренах Західної Укра-
їни, де Феофан Лебединцев очолював навчальну 
дирекцію. За плідну працю він був нагороджений 
шістнадцятьма орденами та іншими відзаками.

Впродовж останніх шести років свого життя 
Феофан Гаврилович редагував історичний часо-
пис «Киевская старина», в результаті чого було 
збережено багато особливо цінних історичних до-
кументів. Саме в цьому журналі популяризува-
лася творчість класиків української літератури: 
Г.С. Сковороди, І.П. Котляревського, Т.Г. Шев-
ченка, П.П. Гулака-Артемовського, Марка Вовч-
ка, І.С. Нечуя-Левицького та інших.

Поряд із освітянською і видавничою діяльніс-
тю впродовж всього життя Феофан Лебединцев, 
бездоганно володіючи давньогрецькою мовою, за-
ймався самоосвітою: читав в оригіналі твори візан-
тійських апологетів християнства, чиї ідеї істотно 
вплинули на погляди, а відтак і на педагогічну та 
видавничо-літературну діяльність вченого.
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ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ФЕОФАНА ЛЕБЕДИНЦЕВА – УЧЕНОГО, 
ПЕДАГОГА, ЛИТЕРАТОРА И ПРЕПОДАВАТЕЛЯ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ

Аннотация
В статье рассмотрены некоторые аспекты образовательной деятельности Феофана Лебединцева – вид-
ного ученого, педагога, литератора и преподавателя иностранных языков. Автор делает заключение 
о том, что все творческое наследие Феофана Лебединцева можно условно разделить за периодами: 
виделено ранний, зрелый и поздний периоды жизни ученого. Кроме того, творческое наследие Ф.Г. Ле-
бединцева можно разделить на образовательное и издательско-литературное. Образовательная дея-
тельность связана с преподаванием иностранных языков в ранний период и с возглавлением учебной 
дирекции в зрелый период. Издательско-литературная деятельность ученого ассоциируется с иссле-
дованиями и публикациями архивных документов в журналах «Руководство для сельських пастырей» 
и «Киевская старина». 
Ключевые слова: творческое наследие, образовательная деятельность, издательско-литературная де-
ятельность, исторический журнал.
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EDUCATIONAL ACTIVITY OF FEOFAN LEBEDINTCEV – A SCIENTIST, 
PEDAGOGUE, LITERARY MEN AND A TEACHER OF FOREIGN LANGUAGES 

Summary
Some aspects of the educational activity of Feofan Lebedintcev an outstanding scientist, pedagogue, 
literary man and a teacher of foreign languages has been analysed in the article. The author has made 
the conclusion that all Feofan Lebedintcev’s creative inheritance is possible to divide according to the 
periods: it has been distinguished early, mature and late periods in the scientist’s life. Moreover, Feofan 
Lebedintcev’s creative inheritance is possible to divide into educational and publishing. Educational 
activity is connected with teaching foreign languages in the early period and with heading an educational 
authority in the mature period. The scientist’s publishing activity is associated with researching and 
publishing archives documents in the journals «The guide for rural pastors» and «Кiev antiquity». 
Keywords: creative inheritance, educational activity, publishing activity, historical journal.


